

# 冬枣熟了客盈门 采摘园里话丰收

魏震

“又脆又甜，一口下去汁水直冒！”9月22日，浉河区东双河镇马店村冬枣种植基地里，市民王雪华一边品尝刚摘下的冬枣，一边拍照打卡，准备发朋友圈。

走进果园，一排排冬枣树整齐排列，青中泛红的果实挂满枝头，颗颗饱满，透着新鲜的亮色。雨后微风吹过，清甜的果香夹着泥土气息扑面而来。

“我们种的是山东沾化冬枣，但经过几年改良，更适应咱信阳的水土。”基地负责人赵峰介绍，2013年，他从山东引进优质冬枣品种和种植技术，在马店

村夏畈组流转200亩土地开始试种。通过生态化管理，不打蜡、不催熟，种出的冬枣皮薄肉厚、脆甜多汁，富含维生素C，很快就在本地打开了市场。如今，基地年产量稳定在5万斤到10万斤，年产值达百万元。

更让赵峰自豪的是，这片果园实实在在带动了乡亲们增收。“我们走‘基地+合作社+农户’的路子，优先招聘周边村民来干活。”赵峰说，从日常管护到采摘打包，高峰时用工每天将近30人，每年能为附近200多户村民提供就业机会。

“活不重，时间也灵活，在家门口干一天有七八十元钱，还能顾上家里。”在园里负责采摘的村民冯大姐笑着说。

如今，马店村冬枣园不仅成了当地叫得响的水果品牌，也吸引不少市民前来采摘体验。“现在来采摘的人越来越多，不少人摘完还顺路去周边农家乐吃饭。”赵峰说，他正计划开发果品深加工，并考虑通过网络平台拓宽销路，让这颗“小冬枣”撑起乡亲们更红火的日子。

近年来，浉河区充分发挥生态资源优势，聚焦区域发展，做优特色产业，积极探索发展村集体经济新途径、新方法，鼓励乡、村两级大胆创业创新，积极探索产业发展、服务经济新模式，找准适合本村发展的新路径，为村集体经济发展注入“源头活水”，走出一条产业兴、村民富、乡村美的新路子。



22日下午，一群白鹭在浉河二号橡皮坝上安然觅食、小憩，巡河管理小船从旁边经过，它们丝毫没有被惊扰到的模样(大图)。

白鹭是国家级重点保护动物，其中黄嘴白鹭是国家一级重点保护动物，有着重要的生态价值，对于生态环境监测和保护具有重要意义。近年浉河市区段白鹭明显增多，从一个侧面表明这一区域生态环境有进一步改善与提升。小图为几只黄嘴白鹭静立在河岸木栏杆上，宛如“浉河卫士”。

本报记者 华唯 摄

## “网格员”守好服务群众最“前沿”

李鑫龙 李云豪

“前几天多亏有你们帮忙，要不然我这半亩地的玉米，肯定要让雨水淋湿完了，真是太感谢你们了。”9月22日，在新县千斤乡，一位老人紧紧握着网格员杨成的手说道。在他身旁，是刚刚收完运进屋成堆的玉米棒子。

日前，杨成在走访中发现，大雨将至，这位老人在地里独自忙着抢收玉米。见此情景，杨成迅速联动本村护理员，和他一起帮助老人抢收玉米，终于赶在落雨之前，把老人地里的玉米全部收完并运回家中。

新县千斤乡这位老人的境遇，不过是信阳持续深化“党建+网格”治理模式，将1.8万余个网格打造成服务群众的“前沿阵地”，持续提升党建引领下基层治理效能的一个缩影。

这样的暖心场景，如今在信阳随处可见，越来越多的群众感受到了基层组织的关怀和温暖。

连日来，信阳所辖新县、商城、光山等县多地网格员，通过“主动发现—快速响应—高效处置”的闭环，接连化解多起民生“急难愁盼”问题。

商城县上石桥镇龙窝社区辖区低保户李大爷，因腿部残疾行

动不便，无法前往村部完成低保系统认证。第一网格网格员聂志学深谙此情，他在社区居委会详细咨询认证流程、所需材料及注意事项后，第一时间申请携带设备赶到李大爷家中，帮李大爷和他老伴一起顺利完成认证。

近年来，信阳持续健全“微事不出格、小事不出村、大事不出乡”的闭环工作机制，推动服务重心下移、资源下沉。网格员作为基层治理的“神经末梢”，每日穿梭于街头巷尾、田间地头，主动发现问题、精准上报信息、跟踪落实处置，用实实在在的行动打通服务群众的“最后一米”。

## 守护养老权益热线来帮忙

本报记者 马童

近日，光山县一位群众通过市12345政务服务便民热线咨询城乡居民养老保险相关问题。该群众陈述，其父母按每年200元标准缴纳农保已有15年，现在想提升缴费档次，此前15年已缴的保费能否按提升后的标准补缴，有无政府补贴及具体补缴方式怎样。

接到诉求后，市热线办立即向光山县热线中心派发工单，工单很快交办至光山县人力资源和社会保障局，要求立即核实处理。

光山县社会保险工作人员第一时间联系诉求群众，向其详细讲解了农保相关政策，如需要变更缴费档次，可带上参保人身份证件、户口本等证件，去本地社保经办机构

办理缴费档次变更手续。关于补缴方面，在缴费年限内，群众可选择补缴之前费用，补缴档次也可自主选择，不必与后续缴纳档次一致……

经过工作人员耐心解说，诉求群众明白了养老保险缴费变更和补缴规则，该群众表示非常满意。

9月23日，记者致电光山县人力资源和社会保障局，相关工作人员表示，该局将进一步加强城乡居民养老保险政策的宣传力度，通过线上线下多种渠道，让群众更全面、及时地了解政策内容。

光山县社会保险工作人员第一时间联系诉求群众，向其详细讲解了农保相关政策，如需要变更缴费档次，可带上参保人身份证件、户口本等证件，去本地社保经办机构

## 家门口义诊为老人送温暖

郑前钱

“不用跑大医院排队，在老年大学活动室就能见专家、测血压，还有专门的健康讲座，这服务太贴心了！”9月23日，喜乐老年大学活动室内暖意融融，浉河区老城街道携手信阳市妇幼保健院、喜乐老年大学共同举办的“我服务你健康”义诊活动在此开展，为辖区居民送上了一场家门口的“健康盛宴”。

当天下午，喜乐老年大学活动室早已被精心布置成义诊现场，静待大家的到来。只见各科室专家席位阵容齐全、热闹有序：外科医生耐心为居民检查关节疼痛、讲解伤口护理要点；神经内科专家细致解答头晕、睡眠障碍等老年群体高发问题，还手把手教大家缓解不适的小技巧；女性保健科团队为居民提供更年期调理建议、乳腺健康筛查服务，用专业知识守护女

性健康；消化内科医生则针对胃痛、腹胀等肠胃不适，结合饮食给出调理方案，现场科普护胃常识；口腔科医生一边仔细检查牙周问题，一边叮嘱老年朋友做好假牙清洁；中医科专家则搭脉问诊，根据体质给出秋冬养生药方与穴位按摩建议。值得称道的是，无论是喜乐老年大学的内部学员，还是闻讯而来的其他辖区居民，都能免费享受一对一的精准就医服务，受到了大家的一致好评。

活动期间，预防老年痴呆症健康讲座也在同步进行中。医生用通俗易懂的语言讲解老年痴呆症的早期信号，现场示范记忆训练小游戏，还推荐了各种实用的预防方案。居民们听得认真，不时举手提问，部分老年朋友还掏出笔记本记录要点，互动氛围十分热烈。

## 声明

兹有信阳景艺窗业有限公司行政公章一枚(编号:4115070003894)，因不慎遗失，特声明作废。